

出席第11屆陸家嘴論壇 強調從高速增長轉向高質發展階段 劉鶴：中國經濟長期向好趨勢不會變

香港文匯報訊 綜合新華社及上觀新聞報道，中共中央政治局委員、國務院副總理劉鶴昨日出席第11屆陸家嘴論壇，在開幕式上發表主旨演講時指出，目前中國經濟已經從高速增長階段，轉向高質量發展階段，正在從外需導向轉向國內巨大市場驅動，國內市場正在成為全球市場的一個重要組成部分。應該注重長期的結構分析。巨大內需正在拉動經濟，「我們要關注大趨勢，長期向好的趨勢是不會改變的。」



昨日，第十一屆陸家嘴論壇在上海開幕。圖為國務院副總理劉鶴出席論壇並發表主旨演講。中新社

劉鶴指出，中國經濟已經由高速增長階段轉向高質量發展階段，供給體系不斷優化，需求體系持續升級，金融體系更加適配，形成相互作用的三角框架，支撐中國經濟保持平穩健康發展的長期良好態勢。要通過金融資源的高效合理配置，加大對經濟高質量發展的支持。

政策工具儲備充足

劉鶴說，關注到中國經濟由大到強過程中面臨的一些外部挑戰，但中國宏觀經濟空間大，「減稅降費」正發揮作用；另一方面，結構性去槓桿為中國贏得了主動權，中國的政策工具儲備充足，有充分能力、條件和信心應對各類風險挑戰。他相信，外部壓力是中國經濟轉型升級所必然經歷的考驗，它有助於中國提升創新和自主發展能力，加快改革開放的步伐。

各類風險正在收斂

劉鶴提出，國際金融危機發生後，中國金融體系積累一些風險是正常的，目前正處於水落石出階段，過去看不清楚，現在基本都顯露出來了。中國按照依法依規的原則，正在穩妥、果斷、細緻、專業地處理這些風險和隱患，「可以說目前金融大局穩定，宏觀槓桿率高速增長勢頭已經得到初步遏制，存量風險逐步化解，增量風險得到有效管控，各類風險正在收斂」。

金融形勢總體穩定

劉鶴強調，當前中國金融形勢總體穩定，實現了防範化解金融風險攻堅戰的階段性目標。要按照「規範、透明、開放、有活力、有韌性」的要求，堅持市場化、法治化的改革方向，注重參照國際慣例，不斷完善資本市場基礎性制度，使之真正成為經濟運行的「晴雨表」和促進經濟高質量發展的「助推器」。

科创板帶動資本市場改革

科创板發展意義重大，要以科创板帶動整個資本市場改革，培育更多科技創新企業，助力經濟轉型升級。要落實好以信息披露為核心的註冊制改革。要完善法治，提高違法成本，加大執法力度。科创板發展是一個自然漸進的過程，要理性客觀看待，穩中求進，不斷探索，勇於創新。要大力推動上海國際金融中心建設，處理好政府與市場、國際和國內兩個關係，服務於國家戰略和國民經濟發展大局。



劉鶴指出，巨大內需正在拉動經濟，長期向好的趨勢是不會改變的。圖為今年5月1日，顧客在海南海口免稅店內選購商品。資料圖片

國資委：2019央企淨利潤目標增9%

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院國資委日前與中央企業簽訂經營業績責任書，明確了2019年度中央企業淨利潤目標比上年增長9%。

國資委黨委書記、主任郝鵬在責任書簽訂儀式上表示，中央企業要扎實做好自己的事，全力以赴穩增長，切實防範化解重大風險，努力實現高質量發展，切實發揮好國民經濟持續健

康發展的「穩定器」作用，彰顯中央企業責任擔當。

他在儀式後的央企座談會上說，今年以來，中央企業堅決貫徹落實黨中央、國務院決策部署，按照國資委黨委工作要求，積極應對複雜外部形勢，採取了一系列扎實有效措施，經濟效益總體保持穩定增長，運營質量持續提升，國際化經

營穩步推進，黨的建設明顯加強，為完成全年各項工作任務打下了良好扎實基礎。

來自財政部的數據顯示，1月至4月份，內地國有及國有控股企業主要經濟指標繼續保持增長態勢，其中中央企業實現營業總收入109,784.2億元，同比增長6.7%，稅後淨利潤5,789.7億元，增長14%。

商務部：外企守法 不必擔心「不可靠實體清單」

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）對於外界關注的「不可靠實體名單」是否會在G20之前出台，中國商務部新聞發言人高峰昨日在京回應，該清單正在走必要程序，具體措施將於近期公佈。他表示，任何外國企業只要遵守中國的法律法規、市場規則和契約精神就完全不必擔心。

前5月實際利用外資增3.7%

美國總統特朗普近日表示，中方受到關稅嚴重傷害，不想支付關稅的公司正在離開中國。關稅則對美國的消費者影響微乎其微，公司終將遷去美國。

高峰對此回應稱，從投資來看，中國依然是全球最具吸引力的投資熱土，中國已經形成了較為完備的基礎設施、配套產業體系，營商環境正在不斷優化，消費市場正在不斷升級，前景十分廣闊。今年前5個月，中國實際利用外資按美元計算，同比增長了3.7%。製造業實際利用外資同比增長8.3%。這充分顯示了外國投資者對中國經濟和中國市場的堅定信心。

稀土出口減是市場變化結果

「近日，國際貨幣基金組織、摩根大通銀行、高盛等一些機構研究已經表明，美方加徵關稅的成本幾乎都落在了美國的進口商、零售商和消費者的身上。」高峰說。

根據中國海關統計，今年前5個月，中國自美國進口495.7億美元，同比下降了29.6%，今年以來已經連續5個月下降。「受美國單方面升級貿易摩擦的影響，美國產品競爭優勢下降，企業預期不穩，正常的經營活動受到干擾。」高峰表示，這種情況再次說明，貿易戰沒有贏家，對美國經濟和世界經濟都可能帶來衰退性影響。

此外，關於稀土出口，海關本周數據顯示，5月中國稀土出口環比減少16%，近期也有專家和企業建議對稀土出口進行管制。對此高峰回應，目前稀土出口出現的波動，是市場變化的結果，對於稀土貿易，目前中方沒有採取新的管理措施。



商務部新聞發言人高峰 網上圖片

美若想談判 須拿出誠意

香港文匯報訊 據新華社報道，針對中美經貿磋商相關問題，商務部新聞發言人高峰昨日表示，中方在重大原則問題上決不會讓步。如果美方一意孤行，繼續升級貿易摩擦，我們將奉陪到底。這是高峰在當日召開的例行新聞發佈會上，針對美方近期又威脅對中方加徵關稅的說法作出的回應。

高峰說，中方堅決反對美方的單邊主義、霸凌主義做法，對於貿易戰的立場，我們是一貫的、明確的。我們不想打，但也不怕打。

他還說，由於美方極限施壓，不斷升級摩擦，中美經貿談判嚴重受挫，責任完全在美方。

「解鈴還須繫鈴人。中方態度十分明確，如果美方想繼續談判，就必須端正態度，拿出誠意，糾正錯誤做法。」高峰說。

他表示，中方在不久前發佈的《關於中美經貿磋商的中方立場》白皮書中已全面闡明了中方的原則立場。合作有原則，談判有底線，中方在重大原則問題上決不會讓步。

外交部：40年歷程證中美可合作共贏

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人耿爽昨日表示，一段時間以來，很多美國有識之士都呼籲美國現政府客觀看待中國經濟社會發展，希望美國現政府認真傾聽這些理性務實的聲音，從中美關係40年的發展中汲取有益經驗。

據報道，美國喬治·布什美中關係基金會12日向美國前總統吉米·卡特頒發首屆美中關係卓越領袖獎，以表彰他對兩國關係發展作出的貢獻。

耿爽昨日在例行記者會上回答有關提問時說，40年前，中美領導人從兩國人民根本利益出發，以非凡的戰略眼光和政治勇氣，作出中美建交的歷史性決定，掀開了中美關係新的一頁。卡特先生作為當年中美建交的當事人和見證者，在就任總統期間和卸任後一直致力於推動中美關係發展，中方對此表示讚賞。

耿爽說，40年來，中美關係歷經風雨，取得了歷史性發展，不僅給兩國人民帶來了巨大利益，也促進了世界的和平、穩定、發展、繁榮。40年的風雨歷程證明，中美這兩個歷史文化、社會制度、意識形態完全不同的大國完全可以在不衝突、不對抗基礎上，實現相互尊重、合作共贏。

他表示，中方注意到，一段時間以來，包括卡特先生在內的很多美國有識之士都呼籲美國現政府客觀看待中國經濟社會發展，推動美中合作取得更多積極成果。

「希望美國現政府認真傾聽這些理性務實的聲音，從中美關係40年的發展中汲取有益經驗，不要讓兩國之間的差異阻礙雙方之間的交流與合作。」耿爽說，希望美方能與中方一道，在互惠互利的基礎上拓展合作，在相互尊重的基礎上管控分歧，共同推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係，不斷增進兩國和世界人民福祉。

崔天凱：中美友誼高於美國黨派利益

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間12日，中國駐美大使崔天凱參加喬治·赫伯特·沃克·布什美中關係基金會為美國前總統卡特頒發中美關係卓越領袖獎的頒獎儀式，並發表講話。

他說，一位民主黨總統，因其對中美關係的傑出貢獻而獲頒以共和黨總統命名的獎項，其意義不可謂不重大。這充分說明，中美友誼高於美國黨派利益，兩國都有保持中美關係生機和活力的強烈共識。

崔天凱指出，有人鼓吹兩國「脫軌」，宣揚所謂「新冷戰」。這不僅是質疑過去40年我們取得的成就，挑戰我們合作的實際成果，也將危及中美關係的未來，以及全球穩定和繁榮。

他表示，我相信，我只要心胸寬廣，我們定能克服任何困難，確保中美關係沿着正確的軌道向前發展。

崔天凱說，習近平主席指出：「人民對美好生活的嚮往，就是我們的奮鬥目標」。我們正通過建設中國特色社會主義實現這一目標，而且我們是在中國的土壤上這樣做。將這一努力形容為追求霸權或輸出發展模式完全是顛倒黑白。

崔天凱指出，40年前，中美兩國政治和社會體制的差異沒有影響我們走到一起，未來這種差異也不應成為我們交往與合作的障礙。

崔天凱表示，中美關係為兩國帶來巨大利益，其未來發展要靠兩國領導人的戰略引領和兩國人民的集體智慧。我們應牢記兩國人民的長遠利益，繼續推進以協調、合作、穩定為基調的中美關係。

央廣電：「外企搬離論」不攻自破

香港文匯報訊 中國商務部昨日發佈的數據顯示，今年前五個月中國實際使用外資3,690.6億元人民幣，同比增長6.8%。在全球外圍直接投資顯著放緩的背景下，這一增速顯示：中國依然是外商投資的熱土，美方所謂「加徵關稅將使外企搬離中國」的論調不攻自破，其唱衰中國經濟的論調也被外企不斷增加對華投資予以否定。中國正以不斷升級的軟硬環境持續吸引外企來華發展。

昨日，中央廣播電台發表「國際

銳評」文章指出，美方為了極限施壓，頻頻唱衰中國經濟，如今到了連造謠都不會的地步。比如，說本屆美國政府「使中國損失了15至20萬億美元」，連美國媒體都直言不諱地予以批駁：「中國經濟的整體規模估計約為13萬億美元，損失不可能超過這個數字。」事實上，中美貿易摩擦對中國經濟影響可控，受損嚴重的恰恰是美國。

5月份美國非農就業人口僅增加7.5萬人，不及預期的一半。國際諮詢機

構IHS馬基特公司（Information Handling Services Markit）發佈的美國製造業採購經理人指數（PMI）終值創近10年新低。國際貨幣基金組織5月底一份研究報告說，美國政府對從中國進口商品加徵關稅產生的成本幾乎全部由美方承擔。

文章分析，在美方所謂「加徵關稅將使外企搬離中國」的謊言下，人們看到的是，美國特斯拉在全球的超級工廠在上海開工建設，英國電信成為首個獲得中國工信部頒發的全國性牌照的國際電信公司，美國高通公司、歐喜集團、英國捷豹路虎、法國施耐德電氣等跨國企業負責人均表示，將繼續深耕中國市場，參與到中國高質量發展中……